

高雄鳥會舉辦的南方鳥類論壇自2010年起至今已經第六屆了，當初為了方便南部地區的鳥友，能就近聆聽精采的鳥類研究心得和針對特定的鳥類與環境議題，大家聚在一起集思廣益提出具體可行的解決辦法，會中邀請主管單位列席，互相交換意見。會後整合與會鳥友的寶貴意見，發文給有關單位希望加強管理，同時也發布新聞稿讓國人都能知道。這樣以問題為導向的論壇方式，有別於中華鳥會在台北舉辦以學術為主軸的鳥類論壇，已逐漸成為高雄鳥會的傳統和特色。

往年南方鳥類論壇的議題在於農田農藥與滅鼠藥的使用，對鳥類大量被毒殺的現況探討，希望能給環境健康的生態系與健全的食物鏈，拯救食物鏈頂端的掠食者-草鴨與老鷹，達到物種保育的目的。今年我們的主題鎖定在拯救龍鑾潭日益消失的雁鴨，並結合屏東鳥會共同舉辦。我們也邀請墾丁國家公園管理處、屏東縣政府和內政部營建署城鄉發展分署三個主管單位參加，希望能聯合產官學界共同為龍鑾潭的雁鴨問題，尋求解決的方法，並將管理的方法徹底的貫徹執行，保育雁鴨重要的度冬棲地。

龍鑾潭是台灣南部地區重要的雁鴨棲息地，也是國內重要的賞鳥據點，更是進入墾丁國家公園的門戶，國家公園的重點保育地區。但是近年來恆春地區的觀光非常熱門，每年進入的遊客量超過四百萬人次。在龐大的觀光商機下，恆春半島的土地大量被開發為觀光使用，龍鑾潭周邊地區當然不能倖免，潭區的東邊和北邊的稻田、沼澤地是度冬鳥類的重要覓食區，在開發壓力下逐年的縮減消失，農田不長稻子而長出房子！在國家公園內，龍鑾潭的水域雖然受到很好的保護，提供雁鴨休息的環境，但潭區堤防外的農田與濕地卻不在國家公園的保護範圍內，提供覓食的空間逐漸消失，雁鴨的族群在龍鑾潭也逐年的減少，直到今年初事態已非常嚴重，往年數以千計的鳳頭潛鴨減少到僅有數十隻，其他的鳥類也同步的減少消失。龍鑾潭特別景觀區是以鳥類族群眾多為其特殊的景觀，沒有鳥類出現的龍鑾潭，還能稱為龍鑾潭特別景觀區嗎？

現在問題的癥結在於農田和沼澤地被非法填土變成農舍或遊樂區，政府宣布的農地農用政策無法被貫徹執行，公權力不張以致違法者到處橫行。這次的論壇，我們特地邀請屏東縣政府主管單位的首長與會互相交換意見，希望聽聽他們管理上的意見，也將我們與會者的想法傳遞給他們，提供他們土地管理上的參考，之後我們也將監督有關部門，做好龍鑾潭棲地保育的工作。

鳥類和人類同屬大地的生靈，不可因為人類的貪婪而將鳥類逼上絕境。空空蕩蕩沒有鳥類的龍鑾潭，那是多麼悲慘的情境！你願意嗎？

羅柳墀  
博士